

世界卫生大会再次拒绝涉台提案

新华社日内瓦5月27日电 第77届世界卫生大会27日在日内瓦开幕。大会做出决定,拒绝将个别国家提出的所谓“邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”的提案纳入大会议程。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使在大会发言中表示,在中国台湾地区参与世卫大会

问题上,中方立场是一贯的、明确的,即必须按照一个中国原则来处理,这是联大第2758号决议和世卫大会第25.1号决议确认的根本原则。民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场,导致台湾地区参加大会的政治基础不复存在。

陈旭指出,两岸同胞是一家人,中国政府始终关心台湾同胞的健康福祉,

在符合一个中国原则的前提下,对台湾地区参与全球卫生事务作出了妥善安排。台湾地区设有《国际卫生条例》联络点,获取世卫组织发布信息的渠道畅通。台湾医疗卫生专家也能够以个人身份参与世卫组织技术性活动,仅过去一年就达到21批24人次。

陈旭强调,世界卫生大会已连续多年

拒绝所谓涉台提案。一段时间以来,国际社会绝大多数国家向中方重申坚持联大第2758号决议、坚定支持一个中国原则、反对台湾参加世卫大会,上百个国家通过专门致函世卫组织总干事等方式支持中方立场。这充分说明,一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋,在世界卫生大会炒作涉台问题不得人心。

外交部发言人就世界卫生大会拒绝涉台提案发表谈话

新华社北京5月27日电 外交部发言人27日就第77届世界卫生大会拒绝涉台提案发表谈话。全文如下:

5月27日,第77届世界卫生大会总务委员会和全会分别做出决定,明确拒绝将个别国家提出的所谓“邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”的提案列入大会议程。这是世卫大会连续第8年拒绝所谓涉台提案。中方在世卫大会涉台问题上的立场得到国际

社会的广泛理解和支持,百余国通过专门致函世卫组织总干事等方式明确支持中方立场。这充分说明,一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋,不容任何挑战。

中国中央政府高度重视台湾同胞的健康福祉。在符合一个中国原则的前提下,台湾地区的医疗卫生专家可以参与世卫组织的相关技术会议。过去一年,中国台湾共有21批24人次提出参加世卫组织

技术活动的申请,中央政府均予以批准。台湾地区设有《国际卫生条例》联络点,能够及时获取和通报突发卫生事件信息。台湾地区参与世卫组织技术领域沟通合作渠道是充分和畅通的,根本不存在所谓“国际防疫体系缺口”。相较于少数国家鼓噪助台参与世卫大会的政治操演,中央政府的妥善安排和切实行动对台湾同胞民生福祉才是真正有意义和真心诚意的。

我们再次正告民进党当局,国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动,中国统一的大势不可逆转。“台独”与台湾同胞利益背道而驰,“倚外谋独”绝无出路。中方也敦促个别国家,停止歪曲挑战联大第2758号决议,停止虚化掏空一个中国原则,停止将世卫问题政治化,停止借台湾问题干涉中国内政,搞“以台制华”注定以失败告终。

国台办:世卫大会拒绝涉台提案再次表明国际社会坚持一个中国原则的格局不可撼动

新华社北京5月27日电 国务院台办发言人陈斌华27日答记者问指出,世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,第77届世界卫生大会作出将涉台提案列入大会议程

的决定,再次表明国际社会坚持一个中国原则的格局不可撼动,也再次证明民进党当局企图在不承认体现一个中国原则的“九二共识”、不通过两岸协商的情况下,借助外部势

力支持参与世卫大会,此路不通、必然碰壁。陈斌华表示,台湾同胞是我们的亲人,我们始终将广大台湾同胞的健康福祉放在心上,将持续以安排中国台湾医疗卫生技术专

家参加世卫组织技术活动,及时通过有关渠道向台湾地区通报世卫组织所通报的突发公共卫生事件等方式,切实保障台湾同胞的健康权利。

赖清德当局谋“独”挑衅必受严惩

□厦门大学台湾研究院教授、副院长 季焯

5月20日,台湾地区领导人赖清德发表就职讲话,赤裸裸宣扬“两国论”,宣扬“倚外谋独”“以武谋独”,揭开了其“台独工作者”的政治底色,释放了谋“独”挑衅、破坏台湾和平稳定的危险信号。赖清德当局如果执意在“台独”的末路上狂奔,继续勾连外部势力而走险,把台湾同胞推向兵凶战危的险境,势必受到历史的审判和法律的严惩。

赖清德的就职讲话彻底暴露了他的谋“独”本性。为竞选台湾地区领导人,赖清德一度抛出“和平保台”的口号取代“抗中保台”,试图打着“和平”的幌子瞒天过海。但是,正如他自己所言,他是“主张台湾独立的政治工作者”,“不管担任哪个职务都不会改变”。在此次讲话中,赖清德通篇以“中国”指代大陆,30多次将台湾以“国家”自居,公开宣扬“中华民国台湾是一个主权独立的国家”“中华民国与中华人民共和国互不隶属”以及“中华民国台湾的未来,由两千三百万人民共同决定”。甫一上台就赤裸裸地主张“两国论”,暴露“台独”本性,足见赖清德掌权后的狂妄自大。

赖清德的就职讲话全面交代了他的谋

“独”议程。在政治方面,他声称大陆对台“文攻武吓”,渲染大陆“武力犯台”“威胁渗透”,试图煽动民粹“反中抗中”。在经济方面,他强调“经济安全”,谋求“布局全球,行销全世界”,融入“全球民主供应链”,推动两岸经济“脱钩断链”。在意识形态方面,他鼓吹“世界民主链”“民主共同体”,推动“价值外交”,企图以“民主”的幌子对抗统一的大势。在对外关系方面,他声称“台湾是世界的台湾”,自诩“台湾位居‘第一岛链’的战略位置”,凸显其在配合外部势力“以台制华”方面的残存价值。上述林林总总,更见赖清德推动“台独”之急不可耐。

赖清德的就职讲话是一份充满欺瞒和谎言的“台独自白”。他声称将秉持“四个坚持”,“维持现状”,实际上是要顽固坚持“台独”立场,维持“中华民国台湾是一个主权独立的国家”的所谓“现状”。他声称“和平是唯一选项”,却要言与西方反华势力形成“和平共同体”,“发挥威慑力量”“靠实力达到和平”。他试探两岸重启观光交流、学位生赴台就学等议题,却刻意附加“平等、尊严”的前提,绝口不提至今仍单方面紧锁两岸交流大

门的正是民进党当局自身。他口口声声“依据中华民国宪政体制”,却把大陆人民视为“外国人”,以扭曲宪制性规定的方式佐证自己的“互不隶属论”。

“台独工作者”是“麻烦制造者”“和平破坏者”“战争制造者”。要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗,是岛内的主流民意。赖清德仅以四成的得票率上位,面临“朝小野大”的困境,不仅不反思检讨“台独”言行,反而执意把自己的“台独”私心和政治私利凌驾于台湾民众的福祉之上,把台湾民众的身家性命裹挟得更加紧张严峻的台海形势之中。这是对岛内主流民意的背叛,是对台湾和平稳定的破坏,只会将台湾推向兵凶战危的险境,给广大台湾同胞带来深重灾祸,势必遭到包括台湾同胞在内的全体中国人民的坚决反对。

统一是历史大势,是沧桑正道;“台独”是历史逆流,注定死路一条。民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标,也更接近、更有信心和有能力实现祖国完全统一的目

标。两岸同属一个中国的历史和法理事实,绝非以“互不隶属论”之类的政治话术所能篡改。国际社会坚持一个中国原则的基本格局,绝非赖清德当局与反华势力的政治勾连所能改变。中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力,绝非一小小撮“台独”分裂分子和外部势力的政治表演所能撼动。

祖国必须统一,也必然统一。完成统一祖国的大业是包括台湾同胞在内的全中国人民的神圣职责。我们愿意为和平统一创造广阔空间,但绝不接受任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。只要民进党当局实施“台独”伎俩探出一小步,我们必然会迈出推进国家统一的一大步。近日,中国人民解放军东部战区在台岛周边开展“联合利剑—2024A”演习,是对赖清德谋“独”挑衅的坚决惩戒,是对外部势力干涉中国内政的严正警告。我们的惩戒和反制行动依法而行,正当有力。如果赖清德之流胆敢以身试法,妄图背叛祖国、分裂国家,必将遭到历史的审判和法律的严惩。

(新华社北京5月27日电)

海峡两岸龙舟赛举行



本报讯(记者 林梓健 田圆 文/图) 飞桨逐浪、奋楫竞渡……伴随着振奋人心的鼓点,25日,2024年第十七届“嘉庚杯”“敬贤杯”海峡两岸龙舟赛在厦门集美举办,为人们带来了无数精彩瞬间。

作为海峡论坛的配套活动,本届赛事主题为“龙舟集美行,两岸一家亲”,吸引了25支大陆队伍和17支台湾队伍参赛,设置22人龙舟200米和500米直道赛两个项目,社会男子组和女子组、青少年男子组和女子组四个组别,以及第九届中国龙舟拔河公开赛。来自台湾的参与人数近500人,其中,台湾花莲女队和城隍庙女队首次组队,高雄树豆男子龙舟队时隔10年再次组队参赛。

初次参赛的台湾花莲女子龙舟队队员陈富吉表示,厦门的环境跟台湾很像,“人们也很好相处,就像家人一样。很亲切”。台湾高雄树豆男子龙舟队队长黄俊铭表示,现场观众十分热情,“不管你是哪个队,市民和游客纷纷来到现场替选手们加油,大声地为我们呐喊。我觉得这是非常棒的事情”。

此外,本届龙舟赛围绕首个集美龙舟赛文创——“龙小舟”,推出龙舟市集、龙舟赛期间,“龙小舟”系列文创产品同步上新。

赛事期间,主办方还将举办第十九届集美(端午)诗会、集美龙舟纪实摄影展、“嘉庚故里·学村有戏”沙滩文化活动等配套活动。

“两岸学者面对面”聚焦“从《开罗宣言》看一个中国原则”

本报讯(记者 陈梦婕)“两岸学者面对面”系列学术活动第十三场25日在厦门大学举办,来自大陆和台湾的学者围绕“从《开罗宣言》看一个中国原则”主题展开学术对话。

中国社会科学院学部委员、中国社会科学院近代史研究所研究员张海鹏与台湾统一联盟党主席戚嘉琳,基于对台湾历史和两岸关系的长期研究,观察与思考,面对面深入探讨开罗会议召开的背景、《开罗宣言》内容的拟定和历史意义、对台湾地位的历史影响等。

对话中,两位学者先回顾了之前学术交流的缘分,从立足正确史观、促进两岸统一共同追求出发,批判了目前岛内“台独”分裂势力所宣扬的错误历史观。

戚嘉琳梳理了从《开罗宣言》到《波茨坦公告》等一系列文件公告的历史脉络,引用并阐释原文,分析这些文件“从法律上明确了日本侵占台湾的非法性,确认了台湾是中国领土”,论证《开罗宣言》是具备国际法效力的法理文献,不仅在形式上具有法律效力,

而且得到历史正当性的实质支撑。

张海鹏回顾了联合国大会第2758号决议通过的历史。他表示,这个决议具有重要意义,明确了世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,而不是一个国家,明确了中国在联合国的席位只有一个,中华人民共和国政府是唯一合法代表,不存在“两个中国”“一中一台”。

两位学者从历史角度切入现实,批判当前一些外部势力完全罔顾历史事实,利用其话语权歪曲历史文献、试图否定一个中国原则,甚至再次抛出“台湾地位未定论”等谬论,企图片面推翻相关历史决议条文,本质是为了否认中国对台湾地区的主权。依托大量历史文献和图片,两位学者论证了“台湾自古以来是中国的一部分”有着充分、深刻的历史正当性。

“两岸学者面对面”系列学术活动由厦门大学与中华文化学院轮流举办,邀请大陆和台湾学者就同一议题展开深度对话。本场活动由厦门大学台湾研究院承办。

闽台水产预制菜产业发展研讨会举办

本报讯(记者 吴洪 通讯员 江琳琳)25日至26日,2024年闽台水产预制菜产业发展研讨会在南安市举办。近200位来自闽台两地的专家学者、企业代表共同探讨了水产预制菜产业的人才培养、技术创新、产品开发、市场开拓、特色挖掘等内容。

闽台两地在预制菜方面各具优势,福建是水产预制菜生产大省,依托丰富的农业资源和海洋资源,在提供新鲜、多样化的食材方面具有天然优势;台湾在农业科技、食品研发和创新等方面深耕多

年、经验丰富,双方具备优势互补、携手合作的良好基础。

与会人士认为,闽台两地的企业、科研机构、院校可以通过分享经验、交流技术、探讨市场等方式,共同促进双方在人才培养、技术研发、市场开拓等方面的合作,不断拓宽合作领域,加速科技成果转化,推动闽台水产预制菜产业融合发展。

26日,与会专家学者、企业代表参观考察南安水产预制菜产业园等地,并与当地企业座谈交流。

新华社北京5月27日电 就日前外交部网站公布的对12家美国军工企业及10名企业高管采取反制措施的决定,外交部发言人毛宁27日表示,中方将继续采取一切必要措施维护自身正当合法权益,任何国家、任何组织或个人都不要妄想

在台湾问题上越界踩线而不用付出代价。当日例行记者会上,有记者问:外交部网站5月22日公布的反制措施决定,是否为中方对美国以所谓涉俄因素为由制裁中国企业

和参加台湾地区领导人“就职仪式”的反制?毛宁说,中方已于5月22日通过外交部令第7号公布有关决定。中方一贯坚决反对没有国际法依据、未经联合国安理会授权的单边制裁和“长臂管辖”,将继续采取一切必要措施维护自身正当合法权益。中方敦促美方深刻反思,正视自身对乌克兰危机爆发和升级所负责任,停止抹黑施压,停止滥施非法单边制裁。

毛宁表示,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。“任何国家、任何组织或个人都不要低估中国政府和中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力,都不要妄想

在台湾问题上越界踩线而不用付出代价。”

外交部:任何国家、组织或个人都不要妄想
在台湾问题上越界踩线而不用付出代价



利剑高悬

上周,台湾地区领导人上任就猖狂挑战一个中国原则,赤裸裸贩卖“两国论”,妄图推动台湾问题“国际化”,继续“倚外谋独”“以武谋独”,企图将台湾推向绝路。

23日至24日,中国人民解放军东部战区组织战区陆军、海军、空军、火箭军等兵种,在台岛周边开展“联合利剑—2024A”演习,重点演练联合海空战备警巡、联合夺取战场综合控制权、联合精打要害目标等科目,舰机抵近台岛周边战巡,岛链内外一体联动,检验战区部队联合作战实战能力。这是对台湾地区领导人“5·20”讲话释放谋“独”挑衅危险信号的坚决惩戒,是对外部势力纵容支持“台独”、干涉中国内政的严厉警告。台海演兵、利剑高悬,这场大规模实兵演习正当及时必要,展现了捍卫国家主权和领土完整、维护核心利益的坚强决心、坚定意志、强大能力,彰显了我们对任何形式的“台独”分裂行径零容忍、不姑息和对外来干涉敢于斗争的严正立场。

“联合利剑—2024A”演习在台湾社会引发高度关注。岛内舆论、各界人士普遍认为,此次演习都是因为赖清德在“5·20”讲话发出谋“独”挑衅的危险信号所招致的。大陆用实际行动清楚表明,“台独”分裂势力每挑衅一次,反制和惩戒力度就会增强一分。

《中国时报》24日发表的社论认为,赖清德“5·20”讲话非但没能缓解两岸紧张,反而为台海制造严重危机。中国人民解放军组织此次演习,不容小觑。赖清德的言论无疑激起各方愤慨,原可维持两岸团结、稳定台海情势的法规、体制被其用作对抗大陆、宣扬“台独”的工具,折射出其对两岸关系和法律认知的扭曲。

“赖清德以新‘两国论’压断了大陆递来的橄榄枝,大陆的反应来得既快又猛。”《联合报》24日的社论在标题中就直言:“‘两国论’引祸。”该报认为,台湾如此凶险,让赖清德所称“追求和平共荣”更显得讽刺。事实上,从赖清德当选台湾地区领导人起,“两岸危疑就逐渐升高”。

《联合报》还发表“主笔室”评论指出,赖清德就职第三天就“招来围岛军演”,可谓“前无古人”。大陆常说“台独”与台海和平水火不容。未来四年,两岸关系恐只有颠簸动荡不止,只能祈求没有战火爆发。

台湾历史学者、统一联盟党主席戚嘉琳对记者表示,此次解放军演习是赖清德“5·20”讲话产生的直接后果。他的新“两国论”是一份“台独自白”,完全是蓄意挑衅,直接冲击两岸关系。

台湾时事评论员赖岳谦对记者表示,无论如何包装,赖清德新“两国论”就是赤裸裸的谋“独”。大陆对此的态度很明确:“台独”挑衅一次,大陆惩戒力度就加大一分。此次解放军演习就是明确针对“台独”分裂势力和外部干涉势力,也展示了强大能力。

台湾时事评论员谢志传认为,赖清德“5·20”讲话谋“独”意味强烈,是对大陆的严重挑衅。解放军这次演习充分展现了能力,目的就是震慑“台独”分裂分子。

岛内舆论认为,与以往不同,“联合利剑—2024A”演习明显扩大规模与纵深,从演习范围、科目和检验内容看,是一次针对性强的全过程演练。“台湾国际战略学会”理事长王昆义撰文表示,这是一场“高强度的德‘独’军演”,大陆就是明白告诉“台独”分裂势力:解放军有充分、强大的能力。

马英九文教基金会执行长萧旭岑认为,民进党当局一次次“政治暴冲”引发大陆采取反制措施,证明民进党当局没有顾及台湾的利益,没有能力做到和平避战。

对未来的台海形势,多数受访者表示忧心。赖岳谦认为,赖清德“5·20”讲话抛出的新“两国论”不是说说而已,而是其未来四年的“工作方向”。如果他继续朝“台独”危险方向走,台湾陷入战争的风险将越来越高。

“未来四年,赖清德的‘台独’挑衅将具有不可预测性,这使两岸关系的风险不可预测。台湾面临兵凶战危,受害的是老百姓。”戚嘉琳说。